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ATSAKYMAS.
Ilgiausias atstumas yra 11 kilometru. Yra 8 tokio ilgio keliai:

PAAISKINIMAS

Lengva surasti kelia 1 - 5 - 2 - 4 - 3, kuris yra 10 kilometry
ilgio: eiti pirmyn ir atgal nuo pabaigos ir pabaigti, kai visi
namai bus aplankyti. Taciau tai néra optimalus sprendimas.
Galite pagerinti § sprendima, pradédami nuo 3 namo ir
pasirinkdami tolimiausia nama kiekviename Zingsnyje. Tada
gausite seka 3 - 5 - 1 - 4 - 2 ir pasieksite 11 kilometry ilgio
kelia. [sitikinti, kad nejmanoma nueiti daugiau negu 11
kilometry, galima, atsizvelgiant i atstumus tarp namuy:
1-5:4km

1—-4:3km

2—-5:3km

Visi kiti atstumai yra mazesni negu 3 km. Eidami visais

Optimizavimas



II1 lygis| PASTAS

Siais trimis atstumais, galésime nueiti daugiausiai 11
kilometry ilgio kelia. Pavyzdziui, 3 -4 -1-5-2arba4-1 -
5-2-3.

Jei vieno 18 siy pateikty trijy atstumy nenueisime, ilgiausias
atstumas bus 2 + 2 + 3 + 3 (toks pavyzdys yra jau aptartas
1-5-2-4-3)arba 2+ 2+ 3+ 4 (toks pavyzdys yra 3 -
5-1-4 - 2, tai vienas i§ optimaliy sprendiniy), kurie abu
yra trumpesni negu 12. Visos kitos galimybés (kai
nenueiname dviejy arba daugiau i§ minéty trijy atstumy) —
aiskiai trumpesni keliai.

Kiti optimalus sprendiniai galimi, keic¢iant taky krypti (nuo
pabaigos iki pradzios) ir simetrija (kei¢iant 2 su 4 ir 1 su 5).

TAI INFORMATIKA

Optimizavimu ~ vadinama  paieska  uzdavinio  salyga
apibréztoje aibéje tokio elemento, kuriam kriterijaus
reik$mé buty minimali arba maksimali.

Namy aplankymo tvarkos, kuri suranda maksimaly
pastininko kelia, suradimas — tai uzdavinio sprendimo
optimizavimo  pavyzdys. Intuityvas Sio  uzdavinio
sprendimo metodai atitinka godziuosius algoritmus.

Tokiy uzdaviniy sprendinio paieska dazniausiai iSskaidome
I n etapy ir kiekviename Zingsnyje renkamés i§ nedidelio

baigtinio  skai¢iaus varianty m. Godieji algoritmai
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rekomenduoja rinktis lokaliai geriausia varianta duotojo
zingsnio metu. Todél ne visada godieji algoritmai suranda
viso uzdavinio optimaly sprendima.

Sio uzdavinio atveju marsrutas 1-5-2-4-3 pradedamas
pirmuoju namu ir toliau vis keliaujama prie paties
tolimiausio namo. Deja, tai néra geriausias sprendimas.
Taciau tokiu pa¢iu metodu gautas marsrutas 3-4-1-5-2
(pradedama nuo 3 namo) jau pateikia optimaly atsakyma.
Siame uzdavinyje yra tik 5 namai, tai galima perrinkti visus
imanomus marsrutus. Taciau didéjant elementy skaiciui, jau
nejmanoma apsieiti be programavimo.
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